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1.1. Актуальность темы

 Современное общество ставит задачи воспитания активных личностей способных решать сложные задачи, владеющих разнообразными способами и средствами познания, обобщенными механизмами освоения  и преобразования информации. Сегодня практически в любой сфере жизнедеятельности успешными оказываются те, кто стремится к познанию, владеет и применяет различные методы  познания (экспериментирование, моделирование, компьютерные технологии и т.п.). 

Развитие познавательной активности,  освоение  средств и способов познания  принципиально важно в дошкольном возрасте. Каждый ребенок от природы рождается исследователем. Неутолимая жажда новых впечатлений, любопытство, постоянное стремление наблюдать и экспериментировать, самостоятельно искать новые сведения о мире, традиционно рассматриваются как важнейшие черты детского поведения (Поддьяков Н.Н., Кларина Л.М., Дыбина О.В.). Удовлетворяя свою любознательность в процессе активной познавательно-исследовательской деятельности, которая в естественной форме проявляется в виде детского экспериментирования, ребенок с одной стороны расширяет представления о мире, с другой - начинает овладевать основополагающими культурными формами упорядочения опыта: причинно–следственными, родовидовыми, пространственными и временными отношениями, позволяющими связать отдельные представления в целостную картину мира.

При формировании основ математических понятий экспериментирование рассматривают как метод, близкий к идеальному. Знания, почерпнутые не из книг, а добытые самостоятельно, всегда являются осознанными, а значит, более прочными. За использование этого метода обучения выступали такие классики педагогики, как Я.А. Коменский, И.Г. Песталоцци, Ж.Ж. Руссо, К.Д. Ушинский и многие другие.  Особенности  детской деятельности экспериментирования были изучены в целом ряде исследований (Д.Б. Годовикова, М.И. Лисина, С.Л. Новоселова, Н.Н.Поддьяков, А.Н. Поддьяков, О.В. Дыбина, Л.М. Кларина, О.В. Афанасьева, Н.Н. Совгир, И.Н. Куликовская). 

 Н.Н. Поддьяков определяет экспериментирование как способ материального или мысленного воздействия человека на реальный или мыслимый объект с целью его исследования, познания свойств, связей и др. 
Многими педагогами и психологами подчеркивается преимущество данного метода, но в реальной деятельности дошкольных учреждений он применяется фрагментарно.

Экспериментирование может рассматриваться как эффективное средство обогащения представлений о числе. В исследованиях Ж. Пиаже, Г. Грина, В. Лаксон, Г.А. Корнеевой, З.А Михайловой и других указана актуальность проблемы развития числовых представлений в дошкольном возрасте в аспекте подготовки к школе, интеллектуального развития детей, освоения количественных и числовых представлений.

В современных программах представления о числе (состав числа, понимание натурального ряда чисел, способ образования числа) рассматривают как одну из значимых задач. Однако исследования (Ж.Пиаже, Дж. Брунер, П.Я Гальперин, А.А. Люблинская, Л.Ф. Обухова, И.Н. Фасий и других) показывают существенные затруднения детей  в освоении числа (современные дошкольники  часто не понимают отношения между числами;  у них сформировано «конкретное» представление о числе - «как отдельности», а не «меры»; часто наблюдается механическое запоминание состава числа и т.п.). Одной из причин этого является недостаточная обобщённость представлений о числе у дошкольников. На это  указывал ещё Ж.Пиаже, в ходе выявления особенностей понимания принципа сохранения количества величины,  низкий уровень освоения зависимостей, основанных на некоторых количественных данных. 

Представляется возможным через экспериментирование расширение опыта измерения, трансформирования, обобщения представлений детей о числе, так как экспериментирование выступает интересной привлекательной и доступной содержательной деятельностью, в процессе которой  дети накапливают опыт освоения принципа сохранения,  установления некоторых простых функциональных зависимостей, использования счета, измерения, вычислений и т.п.

1.2. Цели, задачи и этапы работы
Анализируя источники, я  выделила ряд преимуществ в использовании экспериментирования для обогащения представлений о числе:

- в процессе данной деятельности формируются более обобщённые представления о числе, величине;

-ребёнок учится размышлять, анализировать, сопоставлять и т.п., таким образом совершенствуется интеллектуальные умений и действия;

-ребёнок в субъектной позиции более успешно осваивает математические представления, действия;

-на практическом уровне (действуя с предметами) накапливает опыт познания свойств, установления зависимостей, понимания принципа сохранения количестве, величины и т.п.

Исходя из вышеизложенного понятно, что дети более охотно и плодотворно будут осваивать  представления о числе в процессе  организации экспериментирования. Для этого я должна создать следующие условия:  

· системность и последовательность работы по данному направлению;

· развитие компонентов экспериментирования;

· направленность опытов на освоение средств и способов познания старшими дошкольниками;

· варьирование содержания опытов и проблемных ситуаций для обогащения представлений о числе.

Прежде, чем начать работу по данному направлению, я провела педагогическую диагностику, направленную на выявление особенностей освоения экспериментирования  и представлений о числе у детей старшего дошкольного возраста (приложение № 2).

Исходя из результатов диагностики, я разработала технологию развития представлений о числе в процессе экспериментирования. 
При разработке были определены содержание, разработаны методы и приёмы, скорректированы педагогические условия развития представлений о числе в процессе экспериментирования  старшими дошкольниками.


В основу технологии  положены следующие принципы:

· возможность развития представлений о числе в процессе экспериментирования старшими дошкольниками;

· необходимость последовательной и системной работы по развитию представлений о числе в ходе освоения экспериментирования;

· необходимость организации экспериментирования с различными материалами;

· использование проблемных ситуаций, схем, обсуждений, обеспечивающих постановку ребёнка в субъектную позицию;

· обогащение опыта освоения свойств и отношений предметов как основы экспериментирования;

· вариативность экспериментов;

· развитие интереса к экспериментированию.


Технология включает 3 этапа (приложение № 4).
 Цель первого этапа – развитие интереса к экспериментированию. Задачи на этом этапе: 

- совершенствовать представления и умение детей выделять, обследовать свойства и отношения (масса, объём жидких и сыпучих материалов, выделение количества, размера), 
- осваивать способы  сравнения (измерения) материалов,

- способствовать развитию целеполагания  (принятие цели эксперимента), интереса к экспериментированию. 
Цель второго этапа – развитие компонентов экспериментирования. На этом этапе задачи:

-  совершенствовать все компоненты экспериментирования (принятие цели, анализ условий, выдвижение гипотез, осуществление обследования, формулирование выводов),

- способствовать развитию умения размышлять, высказывать суждения, а также анализировать, сравнивать, обобщать, классифицировать.

Цель третьего этапа - развитие  обобщённых  представлений о числе у старших дошкольников в процессе экспериментирования. Задачи: 
- способствовать развитию интереса к участию в обсуждении ситуаций способствующих развитию представлений о числе в  процессе экспериментирования.

- поощрять стремление к самостоятельной постановки целей в ходе экспериментирования,
- стремиться к установлению взаимосвязи компонентов экспериментирования от цели до выводов.

- способствовать освоению зависимостей и принципа сохранения (неизменность количества от формы организации материала и действий с ним (обобщение представлений о количестве).

В совместной с детьми деятельности, я активно использовала проблемно-игровые ситуации, опыты и эксперименты, чтение художественной литературы, викторины, организовывала сюжетно-ролевые игры «Семья», «Магазин», «Ателье», где дети взвешивали, измеряли жидкие, сыпучие материалы, ткани  подключала родителей к сбору информации, иллюстраций, различных коллекций. 
С появлением в детском саду интерактивной доски, я стала использовать в работе с детьми компьютерные игры, как готовые, так и самостоятельно разработанные. Дети с большим интересом выполняют задания  на    интерактивной доске SMART Board  (приложение № 5, 6). 

Совместно с детьми мы составили правила юных экспериментаторов (приложение № 8,9), зарисовали их в виде моделей, создали журнал «Юный экспериментатор», где отражаем результаты опытов и экспериментов.


Проведя повторную диагностику в конце года (приложение № 3), я убедилась, что вполне эффективна возможность формирования более обобщённых представлений о числе в процессе расширения опыта экспериментирования как интересной, привлекательной и естественной для дошкольников деятельности. В процессе экспериментирования за счет варьирования задачи возможно предоставление ценного опыта измерения,  счета, вычислений, понимания детьми  отношений часть-целое,  преобразования веществ, что будет способствовать освоению принципа сохранения, закономерностей,  и тем самым, представлений о числе.

Приложение № 2

Педагогическая диагностика, направленная на выявление особенности освоения экспериментирования и представлений о числе  у детей старшего дошкольного возраста

 Цель, задачи и методика

Цель: выявить особенности освоения экспериментирования и представлений о числе у детей старшего возраста.

Задачи: 1. Выявить особенности освоения экспериментирования детьми старшего дошкольного возраста.

2. Определить особенности представлений о числе у детей старшего дошкольного возраста.

3.Изучить особенности педагогических условий освоения экспериментирования и представлений о числе детей старшего дошкольного возраста.

1 серия.

Цель: выявить особенности освоения экспериментирования детьми старшего дошкольного возраста.

Задание 1. Ранжирование.
Цель: выявить предпочитаемый вид деятельности у детей старшего дошкольного возраста.

Инструкция: ребёнку показывают карточки со схематичным изображением различных видов деятельности. Предлагают выбрать тот, которым он любит заниматься.

В протоколе фиксируется два последовательных выбора.

Стимульный материал: карточки с изображением различных видов деятельности (экспериментирование, игра, конструирование, чтение, изобразительная деятельность, труд, физкультура).

Задание 2. Опыты.

Цель: выявить особенности сформированности компонентов экспериментирования у старших дошкольников.

Опыт с магнитом.

Инструкция: ребёнку предлагают рассмотреть банку с металлическими предметами и спрашивают можно ли достать эти предметы, как? 

В протоколе фиксируют ответ ребёнка и его действия.

Стимульный материал: мелкие металлические предметы, магнит, верёвочка, пинцет, палочка, банка с узким горлышком, наполненная водой.

Опыт с сыпучим материалом (песок).

Инструкция: ребёнку предлагают рассмотреть :

- песок в прозрачном пластиковом  пакете, лежащий на столе;

-песок в пластиковой банке;

-песок в прозрачном пластиковом пакете на весу;

и ответить на вопрос: « одинаково ли количество песка?»

В протоколе фиксируют ответ ребёнка и его действия.

Стимульный материал:  различные мерки, весы и разновесы, мерный стакан.

Опыт с жидкостью.

Инструкция: ребёнку предлагают решить проблемную ситуацию: «На дне рождения  Буратино  пил яблочный сок, а Пьеро  апельсиновый сок. Мальчики  отпили немного сока и поняли, что перепутали стаканы. Буратино любит апельсиновый, а Пьеро – яблочный сок. Одинаковое ли количество сока у них в стаканах и могут ли они поменяться стаканами, если у Буратино две четверти стакана сока, а у Пьеро- половина стакана?»

В протоколе фиксируются ответ и действия ребёнка.

Стимульный материал: стаканы и банка с водой.

Задание  3. Наблюдение. 

Цель: выявить интерес детей старшего дошкольного возраста к экспериментированию, предпочитаемые материалы, характер деятельности.

Инструкция: в течение недели проводиться наблюдение за тем:

-как часто дети старшего дошкольного возраста обращаются к экспериментированию;

-с какими материалами предпочитают работать дети старшего дошкольного возраста;

-какая форма детского экспериментирования преобладает у детей старшего дошкольного возраста: познавательная (направленная на получение новых сведений) или продуктивная (направленная на получение новых конструкций).

Результаты фиксируются в протокол.

Критерии оценки:

· точность выполнения задания;

· принятие проблемы;

· освоение структурных компонентов деятельности экспериментирования;

· стратегия решения проблемы;

· обобщение результатов;

·  интерес к экспериментированию (самостоятельность выполнения, активность);

· комментарии в ходе экспериментирования.

Уровни освоения экспериментирования детьми старшего возраста.

1 уровень. Ребёнок не проявляет интерес к экспериментированию, не выполняет большинство заданий. Самостоятельно не может определить и принять проблему. Структурные компоненты деятельности не освоены, не высказывает предположений, не выстраивает гипотезу, упускает цель работы, увлекается манипулированием с предметами, не достигает результата.


2 уровень. Ребёнок выполняет несложные задания. Структурные компоненты деятельности частично освоены; способен определить и принять проблему, однако увлекается игрой с материалами. Стратегия решения носит пробный характер (действие методом «проб и ошибок»). Не проявляет настойчивость в достижении результата. Затрудняется в обобщении, не самостоятелен; интерес неустойчивый.

3 уровень. Ребёнок проявляет  интерес к экспериментированию. Освоены структурные компоненты деятельности. Ребёнок самостоятельно видит проблему, высказывает предположения, выстраивает гипотезу, комментирует процесс. Стремиться к достижению результата, проявляет настойчивость, удерживает цель, однако, как правило, не обобщает результат. Принимает активное участие или самостоятельно планирует деятельность, готовит материал для экспериментирования. 

4.Высокий. Ребёнок проявляет инициативу и творчество в решении проблемных задач. Самостоятельно видит проблему, выдвигает гипотезу, активно высказывает предположения, способы их решения, широко пользуясь аргументацией и доказательствами. Самостоятельно планирует предстоящую деятельность. Осознанно выбирает предметы и материалы для самостоятельной деятельности в соответствии с качествами, свойствами, назначением. Действует планомерно. Помнит о цели работы на протяжении всей деятельности. Доводит дело до конца. В диалоге со взрослым поясняет ход деятельности, формулирует результат.

2 серия.

Цель: выявить особенности представлений о числе у детей старшего возраста.

Задание 1. 

Цель: выявить освоение представлений о числе у детей старшего возраста.

Инструкция: ребёнку предлагается выполнить задания.

Материал: набор цифр, значки действий, карточки с изображением различного количества предметов, коробка с набором игрушек.

1. Перед ребёнком располагают в ряд пять предметов, предлагают назвать первый и четвёртый слева, третий и пятый справа.

2. Какое число больше шести на 1, какое меньше на 1?

3. Из скольких единиц состоит число пять?

4. Из каких чисел можно составить число семь?

5. Я назову число, а ты назови числа предыдущее и последующее.

6. Я посчитаю от одного до десяти, а ты назови пропущенное число.

7. Посмотри на картинку, сколько на ней предметов? Назови число на 1 больше и на 1 меньше.

8. Посмотри на карточки с различным количеством предметов и подбери к ним цифры.

9. Аня взяла семь матрёшек, Миша две машины. Сколько всего игрушек взяли дети? (ребёнок должен повторить условия задачи, вопрос, рассказать, как будет решать задачу).

10. У Максима было шесть огурцов, два он отдал Пете. Сколько стало огурцов у Максима?  

В протоколе фиксируются ответы детей, время выполнения задания.

Задание 2. «Задачи Пиаже» (Е.В.Красная, О.Б. Долгинова Эксперименты Жана Пиаже. Дошкольная педагогика №4 (13) июль-август 2003.)).

Цель: выявить понимание неизменности количества, величины от формы организации материала и действий с ними детьми старшего дошкольного возраста.

1. С пластичным материалом.

Инструкция: ребёнку предлагают два одинаковых по размеру и весу шарика из пластилина. Предлагается сплющить один шарик и ответить на вопрос. Одинаково ли количество пластилина?

Стимульный материал: два шарика из пластилина.

В протоколе фиксируется ответ ребёнка.

2. С жидкостью.

Инструкция: ребёнку предлагается рассмотреть сосуды различного размера,  формы (1 большой и 6 одинаковых по форме и размеру маленьких) и перелить жидкость из большого сосуда в маленькие. Предлагают ответить на вопрос. Изменилось ли количество жидкости?

Стимульный материал: больной кувшин с водой, шесть одинаковых по размеру и форме маленьких стаканчика.

     В протоколе фиксируются ответы детей.

    3. «Гвоздики и цветы».
Цель: выявить особенности установления родовидовых отношений.

Инструкция: ребёнку предлагается рассмотреть картинки и ответить на вопрос. На картинке чего больше гвоздик или цветов?

Стимульный материал: картинки на которых изображены 3 розы, 7 гвоздик.

В протоколе фиксируются ответы детей.

Задание 3. С линейным материалом (полоски).

Цель: выявить понимание неизменности количества от формы организации материала и действий с ними детьми старшего дошкольного возраста.

Инструкция: ребёнку предлагается рассмотреть нарисованные на листе бумаги одна под другой полоски, состоящие из  соединённых между собой в различных вариантах звеньев и ответить на вопрос. Одинаковы ли полоски по длине?

Стимульный материал: лист бумаги с полосками расположенными одна под другой. Одна полоска состоит из 5 звеньев, расположенных по горизонтали, вторая – из 10 звеньев, расположенных по горизонтали, но в виде незаконченных геометрических фигур.

Критерии оценки:
· точность выполнения задания;

· сформированность представлений  о  числе;

· обобщённость представлений о числе, сформированность представлений о неизменности количества величины от формы организации материала и действий с ним;

· развитие умения сравнивать числа, устанавливать отношения, производить вычисления;

· самостоятельность, интерес.

Уровни усвоения представлений о числе детьми старшего дошкольного возраста.

1 уровень. Ребёнок затрудняется при выполнении задания. Допускает пропуски чисел, не устанавливает связи и зависимости между числами (в натуральном ряду). Не умеет сравнивать числа и устанавливать отношения. Не определяет число как результат сосчитывания. Не владеет составом числа из единиц. Не понимает смысл арифметических действий сложения и вычитания при решении задач; не понимает неизменности количества величины.

2 уровень. Допускает ошибки при выполнении задания. Иногда  испытывает затруднения в установлении связей и зависимостей между числами. С небольшой помощью взрослого сравнивает числа и устанавливает отношения, определяет число как результат сосчитывания, производит вычисления. Владеет составом числа из единиц в пределах 3. Не устанавливает соответствие между количеством, величиной и формой организации материала.

3 уровень. Ребёнок проявляет интерес к деятельности. Сравнивает числа и устанавливает отношения. Определяет число как результат сосчитывания. Владеет составом числа из единиц в пределах 5. Выполняет вычислительные действия. Имеет представление (пытается выделить проблемы и рассуждать) о неизменности количества, величины от формы организации материала и действий с ним. 

4 уровень. Ребёнок проявляет активность в освоении представлений о числе. Сформированы представления о натуральном ряде чисел. Самостоятельно сравнивает числа, устанавливает отношения, производит вычислительные действия в уме. Владеет способами образования числа из единиц и двух меньших.  В целом, верно объясняет  соответствие (неизменность) количества, величины от формы организации материала и действий с ним. 

 
Приложение № 3
1.2. Результаты диагностики                                                                                                                           

 Гистограмма 1

Общие уровни освоения экспериментирования старшими дошкольниками
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Из гистограммы 1 видно, что большинство дошкольников отнесено к низко-среднему уровню, только 10% детей – к высокому. Значимо достаточно большое число детей на низком уровне (каждый четвёртый ребёнок). Наблюдается существенный разброс в уровнях освоения экспериментирования. 

На 1 уровне оказались 20% детей. Данные дети не проявляли интерес к экспериментированию, не принимали цель, увлекались манипулированием с предметами, не достигали результата.   Например, Саша Г.  на вопрос: «как можно достать металлические предметы из банки» ответил «не знаю», он   принял задачу только после разъяснений воспитателя, обратился к воспитателю с вопросом: «а как опустить магнит в банку» (в узкое горлышко не проходит рука). На предложение воспитателя подумать, покрутил головой по сторонам и через некоторое время, потеряв интерес, отошёл от стола.

На 2 уровне 40% детей. У данных детей наблюдался неустойчивый интерес к деятельности экспериментирования. Они ставили цель, выдвигали предположения. Не устанавливали связи и причины. Часто действовали методом «проб и ошибок». Так в задании №2 на вопрос: «как узнать изменилось ли количество песка?», Настя Г. ответила: «пересыпать в стакан (мерный стакан)», не комментировала свои действия и не смогла оценить результат, так как не отмечала маркёром уровни.

На 3 уровне оказались 30% детей. Данные дети  выполняли большинство заданий, принимали задачу и стремились её разрешить. Осуществляли проверочные действия с целью утверждения гипотезы, проявляли интерес к деятельности, однако не обобщали результат. Таня К. предложила взвесить песок на весах, чтобы проверить своё предположение (песка одинаково). Ставила мешочки с песком на весы, пользовалась разновесами (гири), комментировала свои действия, называла вес, но не обобщила результат.                                                         

На 4 уровне оказались 10% детей. Данные дети самостоятельно ставили цель, выдвигали предположения, определяли способы их проверки, рассуждали, комментировали результат. 











  Гистограмма 2.

Освоение экспериментирования детьми старшего дошкольного возраста
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Результаты гистограммы 2 показывают более высокий интерес к  экспериментированию в совместной со взрослым деятельности. Дети были более активны, пытались самостоятельно выдвигать гипотезы, способы их решения, делать выводы.

 Для самостоятельной деятельности менее половины детей обращались к экспериментированию, используя знакомые материалы. Экспериментирование не является предпочитаемым видом деятельности среди детей данной группы. Возможно, заниматься познавательным экспериментированием детям мешает неодобрение со стороны помощника воспитателя (рассыпают песок, проливают воду), страх быть наказанным родителями за испачканную одежду и другие причины.

2 серия диагностики, направленная на выявление особенностей представлений о числе у детей старшего дошкольного возраста показала следующие результаты:

Гистограмма № 3

Особенности
представлений о числе детьми старшего дошкольного возраста
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Анализ результатов 2 серии  показал невысокий уровень развития представлений о числе у детей старшего дошкольного возраста. В целом, можно отметить низко-средний уровень освоения представлений о числе: большинство детей отнесено к 1 и 2 уровням.

На 1 уровне оказалось 45% детей. Данные дети затруднялись при выполнении большинства заданий, допускали существенные ошибки, произвольно называли числа, или отвечали «не знаю». Например, Соня Ш., при установлении отношений между числами в натуральном ряде чисел, не ответила на вопрос : «Какое число меньше шести на  один», ответила: «Не знаю». Данные дети не владеют составом числа из единиц. Так, Дима Б., на вопрос: «Из скольких единиц состоит число пять» задумался при ответе, стал крутить головой, затем перекладывал счётные палочки, но адекватного ответа не дал; потеряв интерес к заданию, отошёл от стола. Это дети, в целом, часто обращались за помощью к взрослому, действовали неуверенно, интерес был неустойчив, переключались на другую деятельность.

 
На 2 уровне оказались 35% детей. Эти дети допускали как существенные, так и случайные ошибки; подменяли решение арифметических задач счётом «на пальцах» или счётных палочках, были несамостоятельны, часто обращались за помощью к взрослому. Так, Катя Н., при решении задач (задание 1) не смогла устно решить , а посчитала на пальцах; Лена К., попросила счётный материал, сказав: «Я так не могу посчитать». Данные дети стремились к «практическому действию» с числами.
На 3 уровне оказалось  10% детей. Дети смогли успешно справиться с заданиями, допускали 1 - 2 ошибки, чаще по невнимательности. Данные дети проявляли интерес к деятельности и действиям с материалами. Например, Вика К., при решении арифметических задач, попросила повторить вопрос, сказав при этом: « а я хотела прибавить, а надо отнять».


10% детей (4 уровень) – успешно справились  со всеми заданиями, допускали незначительные ошибки; демонстрировали адекватные действия; стремились пояснить способ решения; самостоятельно и быстро заканчивали задания. Данные дети овладели способами образования числа из единиц и двух меньших чисел; объясняли соответствие (неизменность) количества величины от формы организации материала. Например, Вика П., заинтересовалась заданием (задание №1), быстро самостоятельно считала в уме и верно называла ответы, говоря при этом: «Конечно же 5», чётко повторила условия и вопрос задачи и решила её: «семь плюс два будет девять». Данные дети поняли принцип сохранения, величины от формы организации материала, рассуждали, делали выводы. 


Анализ гистограммы №3 показал, что большинство детей (80%) отнесены к  низким уровням, с  доминированием 1 уровня. Только 20% - к средне-высокому уровню. Это, в целом, соответствует началу года данного возраста.
 Динамика уровня освоения экспериментирования у старших дошкольников
Гистограмма № 4
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Динамика проявилась в увеличении детей  на 3 (40%) и 4 (40%) высоких уровнях, снижении детей на 1 (0%) и 2 (20%) уровнях. У детей  произошли изменения в предпочтении экспериментирования, они изменили отношение к экспериментированию, стали более уверено делать свой выбор и обосновывать его.

· Снизилось число детей, не принимающих задание в экспериментировании.

· Дети стали более уверено выдвигать гипотезы, предлагать способы проверки, обобщать результаты.

· Увеличилось количество детей, способных самостоятельно планировать свою деятельность, удерживать цель на протяжении всей деятельности, активно комментировать процесс, делать выводы.

· Дети стали чаще обращаться к экспериментированию в самостоятельной деятельности (снизилось число детей, не проявляющих интерес к экспериментированию.

· У детей в значительной степени стала преобладать познавательная форма экспериментирования.











Гистограмма № 5

Динамика уровня освоения представлений о числе у старших дошкольников
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Динамика проявилась в увеличении детей на 3 (30%) и 4 (50%) успешных уровнях и снижении детей на 1 (0%) и 2 (20%) уровнях. 

- дети освоили представления о числе (владеют порядковым и количественным счётом);

-  более уверенно устанавливают отношения между числами;

- освоили состав числа из единиц;

-освоили состав числа из двух меньших;

- у большинства детей сформирован навык вычислительной деятельности (дети освоили решение арифметических задач: способны повторить условия задачи, вопрос, принять условия и решить задачу);

- у многих детей свёрнуты двигательный и речевой компоненты счёта (произошла интериоризация);

- дети имеют обобщённые представления о числе (они стали обдумывать, комментировать свой ответ, самостоятельно предлагать разные способы проверки), это подтверждает освоение детьми принципа сохранения;

-большинство детей указывали на количество, использовали термины «тоже количество воды».  Данные дети   называли способы и единицы измерения; уверенно устанавливали сохранение в ситуациях с пластичным и линейным материалом, жидкостью.

- заметны изменения в освоении логических операций, дети устанавливают родо-видовые отношения между понятиями «цветы» и «гвоздики».
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